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учнів бачити результат і оцінювати його. Надають допомогу учням у виділенні критеріїв 

оцінки запитаннями: «Що тобі цікаво в цій роботі?», «Що ти хотів/хотіла б виділити в цій 

роботі?». Використовують різні форми заохочень, забезпечують змістовну та емоційну 

підтримку, надають учням можливості вибору критеріїв самооцінювання (діти виносять на 

оцінку тільки те, що вважають готовим для публічного оцінювання).  

У педагогічному процесі важливо розуміти, що формувальне оцінювання не є заміною 

сумативного оцінювання, а доповненням до нього. Обидва підходи мають свої переваги та 

недоліки та повинні використовуватись у збалансованому співвідношенні. 

Отже, техніки формувального оцінювання є важливим інструментом для оцінювання 

навчальних досягнень учнів, оскільки вони дозволяють не тільки оцінювати, але й 

діагностувати рівень засвоєння навчального матеріалу учнем на різних етапах навчання. 

Вони дають можливість учителю вчасно виявляти труднощі, з якими зіткнувся учень, та 

коригувати процес навчання.  
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ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ  

У СТРУКТУРІ УРОКУ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Однією з основних вимог до обов’язкових результатів навчання в сучасній початковій 

школі визначаємо уміння самостійно мислити ‒ критично та системно. Здобувачі освіти 

повинні бути вмотивованими мислити критично, використовуючи те, що вони знають для 

покращення власного життя та життя суспільства. На потенціал розвитку критичного 

мислення спрямовують чинні документи (Концепція НУШ, Державний стандарт початкової 

освіти). Саме тому сьогодні проблема розвитку критичного мислення потребує дослідження 

у дидактичній площині задля розробки реальних педагогічних моделей, що можуть бути 

запроваджені в навчально-освітній процес закладу загальної середньої освіти. 
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Дослідження поняття «критичного мислення» пов’язують з ім’ям Джона Дьюї, 

американського педагога, філософа та психолога, який вважається «батьком» сучасної 

традиції розвитку критичного мислення. Через деякий час Едвард Глассер визначив 

критичне мислення таким, що вимагає постійних зусиль для вивчення будь-яких знань або 

переконань у світлі доказів, що їх підтримують, та подальших висновків, до яких вони 

підштовхують [3, c. 5]. 

У витоків цієї технології стояли такі видатні вчені як Л. Виготський, Дж. Дьюї, 

М. Коул, Д. Вертч, Д. Брунер. Сама ж технологія разроблена в кінці XX століття в США 

(Ч. Темпл, Д. Стил, К. Мередит, Д. Огл). Про необхідність розвитку критичного мислення 

говорили такі педагоги як П. Блонський, А. Байрамов, Г. Ліпкіна, Л. Рибак, В. Синельников, 

С. Векслер, М. Красовицький, О. Бєлкіна, Ю. Стежко. 

З 1956 року, коли Бенджамін Блум розробив таксономію пізнавальних здібностей, 

«критичне мислення» означає мислення вищого рівня. На думку філософів, критичне 

мислення – це вміння логічно мислити та аргументувати. О. Тягло назвав його 

«просунутою сучасною логікою». З погляду теоретиків літератури (Ч. Темпл), критичне 

мислення – це підхід, за яким тексти розкладаються на складові частини і який розглядає, 

як вони досягають впливу на читача, які мотиви тих, хто їх написав. Психологи вважають 

(Л. Терлецька), критичне мислення – це таке мислення, яке має наступні характеристики: 

глибина (проникливість) мислення, послідовність, самостійність, гнучкість, швидкість, 

стратегічність. 

На думку педагогів, які працюють за системою розвивального навчання (Є. Полат), 

критичне мислення має такі ознаки: аналітичність; асоціативність; самостійність; 

логічність; системність. 

Аналіз зарубіжних та вітчизняних досліджень показує, що єдиного визначення цього 

виду мислення не існує. Сучасні дослідники Д. Кларк та А. Бідл визначають критичне 

мислення як процес, за допомогою якого розум опрацьовує інформацію з метою осягнення 

або продукування ідей або розв’язання проблеми. На думку Б. Бейера, критичне мислення – 

це спосіб оцінки автентичності, цінності або точності чогось [1, c. 35]. 

Визначень критичного мислення є багато. Насамперед, це: самостійність суджень, 

логічність висновків, чітка аргументованість міркувань, уміння зіставляти, порівнювати, 

аналізувати, дискутувати, повага до поглядів опонентів, відкритість до сприйняття 

альтернативних думок, здатність генерувати нові ідеї, аналізувати процес мислення з метою 

його вдосконалення.  

Критичне мислення часто називають «спрямованим мисленням», тому що воно 

спрямоване на одержання бажаного результату. Професор Девід Клустер дає найбільш 

зрозуміле і корисне для вчителів визначення критичного мислення. Він називає п’ять 

складових критичного мислення:  

1. Самостійність. Учні початкових класів здатні на основі інформації, якою вони 

володіють, самостійно вирішувати визначену проблему. Критичне мислення не обов’язково 

має бути оригінальним. Учні можуть прийняти ідею або переконання іншої людини, тим 

самим погодитись із нею.  

2. Постановка проблеми. Початок розв’язання проблеми – це збирання інформації за 

нею, бо роздумувати на порожньому місці неможливо. 

3. Прийняття рішення. Рішення учня визначається не тільки запасом його знань і 

вмінь, але й особистісними якостями, психічними установками і, значною мірою, його 
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переконаннями, зокрема навичками рефлексивного ставлення до свого «Я», моральною і 

соціальною відповідальністю, повагою до індивідуальних особливостей інших учнів.  

4. Чітка аргументованість. Часто одна і та ж проблема може мати декілька 

розв’язань, тому необхідно вміти знайти вагомі аргументи для переконання.  

5. Соціальність. Критичне мислення є соціальним. Кожна думка перевіряється і 

поглиблюється, якщо вона обговорюється з іншими. У результаті чого уточнюється і 

поглиблюється власна позиція учня. Тому доводити істинність своєї думки учні повинні під 

час спілкування. 

На думку відомого фахівця з цієї проблеми М. Ліпмана, критичне мислення є «вміле 

відповідальне мислення, що дозволяє людині формулювати надійні вірогідні судження, 

оскільки воно: а) засновується на певних критеріях; б) є таким, що самокоректується; 

в) випливає з конкретного контексту» [3, c. 112].  

Про потребу розвивати критичне мислення говорили в різний час відомі педагоги та 

психологи. Американський мислитель Д. Дьюї стверджував, що фундаментальна мета 

сучасної освіти полягає не в тому, щоб просто давати учням інформацію, а в тому, щоб 

розвивати критичний спосіб мислення.  

У психолого-педагогічній літературі названо чотири етапи формування критичного 

мислення учнів (М. Векслер, А. Тягло, Т. Воропай). 

Перший етап – актуалізація знань, пробудження інтересу до теми, визначення мети 

вивчення конкретного матеріалу. 

Другий етап – осмислення нової інформації, критичне читання та письмо.  

Третій етап – роздуми або рефлексія, формування власної думки стосовно 

навчального матеріалу. 

Четвертий етап – узагальнення й оцінка інформації (проблеми), визначення 

способів її розв’язання, з’ясування власних можливостей [4]. 

У методичній літературі специфіку навчальної технології розвитку критичного 

мислення описано так. По-перше, освітній процес має ґрунтуватися на науково 

обґрунтованих закономірностях взаємодії особистості та інформації. По-друге, фази цієї 

технології (методисти виділяють виклик, осмислення, рефлексію) вимагають від учителя 

максимальної гнучкості, що її спричинюють умови навчання та індивідуальні особливості 

учнів. По-третє, технологія дає змогу здійснювати навчання на основі принципів 

співробітництва, спільного планування навчальної діяльності та повного її осмислення   

Структура уроку розвитку критичного мислення має ґрунтуватися на трьох фазах.  

Перша фаза – виклик. На цій фазі суб’єкти освітнього процесу реалізують такі 

завдання: актуалізація вже наявних знань із теми. Від учителя ця фаза вимагає чіткої 

організації процесу відновлення раніше здобутих знань, необхідних для сприйняття нового 

матеріалу; пробудження пізнавальної діяльності. Різними способами (формулюванням 

гіпотези, організацією роботи школярів у групах тощо) створюється «інформаційна 

пустота», яку школярам хочеться заповнити; самостійне визначення учнями напрямків у 

вивченні нової теми, визначення тих її аспектів, які хотілося б обговорити (людина 

критично мисляча – це людина, яка мислить самостійно).  

Друга фаза – фаза реалізації смислу (осмислення). Якщо на першій (попередній) фазі 

учень ставив питання «Що це для мене означає?», «Навіщо це мені потрібно?», то на другій 

фазі він має реалізувати цей смисл у певній навчально-пізнавальній діяльності. 
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Вирішуються два основних завдання: як організувати активну роботу з новою 

інформацією? як співвідноситься новий матеріал з уже відомим і раніше засвоєним?  

Третя фаза – фаза рефлексії. Під рефлексією мається на увазі «вбудовування», 

«уплетення» нового досвіду, нових знань у систему особистісних смислів. Простіше 

кажучи, третя фаза скерована на те, щоб новий матеріал став для учня «своїм», тобто 

повністю засвоєним. Для цього необхідно: самостійно систематизувати засвоєне; визначити 

напрямки подальшого засвоєння теми: де й для чого усе це може бути корисним [2]. 

У контексті уроків, побудованих на засадах критичного мислення, вирішується 

завдання сучасного підходу до навчання та виховання учнів. Навчити дітей мислити 

критично – означає правильно поставити запитання, направити їх увагу в правильне русло, 

вчити самостійно робити висновки та знаходити рішення. Виникає необхідність у 

вихованні у школярів внутрішньої потреби передавати власне бачення світу, мати особисту 

позицію. Сучасні учні з цікавістю виконують ті види навчальної діяльності, які дають їм 

матеріал для роздумів, можливість виявити ініціативу та самостійність, потребують 

розумового напруження, винахідливості та творчості [5]. 

Технологія розвитку критичного мислення зорієнтована не лише на співпрацю 

вчителя й учня, діяльнісну участь самого учня, а також на створення комфортних умов, які 

знімають психологічну напругу. Працюючи за нею, учень реалізує свої потреби й 

можливості, вчиться вирішувати свої проблеми самостійно, а також навчається способам 

оцінки своєї власної діяльності. 

Технологія розвитку критичного мислення дає учневі: 

- підвищення ефективності сприйняття інформації;  

- підвищення цікавості як до навчального матеріалу, так і до самого процесу 

навчання;  

- уміння критично мислити; уміння відповідально ставитися до власної освіти;  

- уміння співпрацювати з іншими; підвищення якості освіти учнів; 

- бажання і вміння стати людиною, яка вчиться протягом всього життя.  

Технологія розвитку критичного мислення дає учителеві:  

- уміння створити в класі атмосферу відкритості й відповідальної співпраці;  

- можливість використовувати модель навчання й систему ефективних методик, які 

сприяють розвиткові критичного мислення й самостійності в процесі навчання;  

- стати практиками, які уміють грамотно аналізувати свою діяльність;  

- стати джерелом цінної професійної інформації для інших учителів. 

Отже, застосування критичного мислення сприяє спілкуванню та розумінню думки 

іншої людини і є необхідною складовою сучасного уроку. 
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

ДО МОДЕЛЮВАННЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО УРОКУ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

У сучасних реаліях розвитку загальної середньої освіти постає завдання 

переосмислення питань, пов’язаних із формуванням у здобувачів життєвих компетентностей, 

які сприятимуть успішній соціалізації, освітній діяльності та орієнтуванню в новому 

інформаційному просторі, а також навчать реагувати на сучасні виклики сьогодення. 

Посилення вимог до якості професійної підготовки майбутніх учителів вимагає оновлення та 

удосконалення теоретичних та методичних підходів до викладання фахових дисциплін та 

організації педагогічної практики у закладах вищої освіти. За таких умов особливого 

значення набуває підготовка майбутніх учителів початкових класів до моделювання та 

організації компетентнісного уроку, їхнє професійне зростання та самоосвіта.  

Проаналізуємо особливості підготовки майбутніх учителів початкових класів до 

моделювання компетентнісного уроку української мови.  

Урок залишається основною формою організації навчання. У сучасних умовх 

компетентнісної україномовної освіти урок стає особистісно орієнтованим. Саме на такому 

уроці відбувається втілення лінгвометодичних ідей. Особливості сучасного уроку 

української мови висвітлено в працях О. Біляєва, М. Вашуленка, Н. Голуб, О. Горошкіної, 

Г. Коваль, М. Пентилюк, К. Пономарьової, І. Хом’яка та ін. 

Процес формування вмінь учителів моделювати урок, який є основною формою 

організації навчання в початковій школі, відбувається в процесі загальної дидактичної 

підготовки, що включає вивчення основ «Дидактики», предметних методик (методика 

вивчення мовно-літературної освітньої галузі, методика вивчення природничої освітньої 

галузі, методика вивчення математичної освітньої галузі тощо), інноваційних технологій, 

проходження практик та набуття педагогічного досвіду.  

У процесі вивчення педагогічних дисциплін здобувачі освіти знайомляться із:  

• типами уроків, відповідно до Типової освітньої програми ЗЗСО (формування 

компетентностей; розвитку компетентностей; перевірки та/або досягнення компетентностей; 

комбінований урок); 

• вимогами до структури уроків (чітке визначення цілей і завдань уроку; визначення 

типу уроку, зв’язок усіх частин уроку; закладання перспективи на наступний урок; вибір 

оптимальних методів вивчення й закріплення нового матеріалу; диференціація домашнього 

завдання); 

https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-pochatkovoyi-osviti
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